

“学霸”老父亲的心结



4 别勉强别人,也别勉强自己

承西这么做,不怕孙子被惯坏? 儿子对此没意见?

“老实说,我心里清楚这样欠妥,就是对孙子强硬不起来。”承西叹了口气说。东东直言自己不爱记仇,以前的事儿都过去了,因为自己不善学习,所以也不强求儿子,唯愿大家健康平安。

孙子一天天长大,承西又开始纠结了。他不禁担心孙子的前途,夜里睡不着时便琢磨:“他以后要是考不好,会不会怪我没好好管他,耽误了他……”

对此,国家二级心理咨询师王鹏宇表示,“隔辈亲”很常见,不少老人认为自己有责任和义务去疼爱孙辈,将爱传递下去。这种观念在一定程度上也促使老人更加宠溺孙辈。不过,承西并非如此。承西是个要强的人,在学业和工作上表现突出;东东天性“佛系”,接受度高,善于乐活。“学霸”父亲偏偏生了个“学渣”儿子,任父亲再强势,面对儿子也无可奈何;后因对儿子心怀愧疚,试图在孙子身上找到出口、想要弥补。然而,要知道,如此“较劲”并非正解。

作为长辈,不必勉强孩子,也不要勉强自己。如果孩子天资聪颖,尽力“托举”就好;如果孩子天资一般,可以发掘孩子自身的优点。多一些信任和包容,给孩子留出空间,让其适当释放天性和个性;因材施教,引导孩子为自己的人生负责。顺势而为即可。

■ 记者手记

每个人,都是不一样的烟火。即便是对自己的后代,也不要渴求别人长成你希望的样子,不能把自我意识强加于人。不论怎样,不妨多问问对方喜欢什么、想做什么,方可从长计议。

酸甜苦辣俱是人间真味,喜怒哀乐皆为岁月馈赠。过往的悲欢离合,多少次悄然入梦,原来从未远去;当下的潜思顿悟,沉淀着生活智慧,或能授人以渔。听寂寞的老人唠唠嗑,为忧愁的老人解解难,《记者串门》等您来电邀约。往日时光的回味也好,家长里短的吐槽也罢,无论大事小情,咱们聊个敞亮。

● 记者 崔晓或 13838885447

2 爱子不够拔尖儿,“学霸”父亲难以接受

考虑到自己科研和管理工作任务重,分身乏术,承西开始求助于老师。他专门找到东东的班主任,告知家庭情况,并希望老师对东东严格要求,激励他加强学习、提高成绩。老师感慨“可怜天下父母心”,也很尽心。

小学、初中、高中,东东的几位班主任都对承西印象深刻。连东东的同学都知道,东东家里很多人学习都很好,东东的“学霸”爸爸很期待东东也成为“学霸”。

德智体美劳,东东一样没落下,就是学习成绩不够拔尖儿,和承西期待的有很大差距。“我们家的孩子,怎能甘居人后?”承西难以接受。

有一次,承西跟东东谈学习的事儿,说着说着急眼了,一脚把东东踹出去好远,万幸,没造成外伤。“要说这孩子也是皮实,当时孩子愣住了,过后又跟没事儿人一样,该吃吃,该睡睡。要是我,肯定得赶紧刻苦学习,说啥也把成绩搞上去。”承西坦言。

尽管并非鲁莽之人,可只要涉及东东的学习,承西常常控制不住自己的情绪。多年来,每到气头上,承西没少对东东咆哮。后来,东东通过复读考了个大专,毕业后直接就业,工作平平。东东的同学,上名牌大学、读硕读博的大有人在,出国深造的也不少;承西同事家的孩子,亦不乏学业佼佼者……想起这些,承西的心里就不是滋味儿。

3 看似“隔辈亲”,其实是愧对儿子

好在,东东情绪稳定,人缘不错。参加工作后,他踏实肯干,和同事相处融洽,闲了还相约小聚、出游。他和很多同学毕业后还保持着联系,逢年过节常走动。有些同学定居外地,而父母常居洛阳,家里有事了,东东都会搭把手。

东东25岁结婚,在同学中成家较早。几乎每年,东东都出钱给父母、岳父母安排外出旅游。新式免洗豆浆机开售,他就给双方老人添置。承西爱吃小零食,东东就给他买小包装的零糖食品,尽量帮他控糖……平淡的日子里,东东不时会给长辈送点儿“小惊喜”。

“亲家常夸他难得,是好女婿。”承西承认,跟不少同龄人比,东东确实暖心。渐渐地,承西越来越欣赏儿子“暖男”的闪光点,并开始反思以前过于严厉,愧对儿子。

东东27岁时有了儿子,一年后,承西从领导岗位上退下来,主动请缨照看孙子。自此,孙子不上幼儿园、不上学的时候,多和承西在一起。承西不但对孙子有求必应,还想尽办法逗孙子开心。

爷孙俩在一起,承西主要就是带着孙子玩儿。除了打球、游泳、骑马,两个人还一起看动画片、上网玩游戏、挖野菜、打枣、摘柿子……孙子不想干啥,承西决不干预。“别人都以为我这是‘隔辈亲’,哪知道我的心结……”承西羞于启齿,“对儿子太愧疚,总想在孙子身上找补啊!”

记者串门

赵超构新闻奖优秀专栏

□ 洛报融媒记者 崔晓或

对儿子疾言厉色,对孙子极尽宠溺。对66岁的承西(化名)而言,每当亲友笑他“隔辈亲”,他总是不多言语。“因为感觉愧对儿子,所以总想在孙子身上弥补儿子,我做对了吗?”年纪越大,他越忍不住琢磨,内心的拧巴只有自己知道。尤其是寿宴将至,亲友间联系更加频繁,每每有人提及此事,他就多一分不自在,不少往事涌上心头。

1 家族迎来长孙,父亲望子成龙

承西来自东北,出身书香门第,父亲是大学教授,家中叔叔、伯伯也不乏医学、材料科学等方面的学者。他从小学学习就好,在北京读完大学,毕业分配至洛阳某企业从事科研工作。他刻苦钻研、勇于挑战,很快就成为技术带头人、项目负责人,受到领导重视,深得同事信任,在业内小有名气。

27岁那年,经人介绍,承西结婚了。他儒雅严谨、谦和有礼,妻子温文尔雅、心思细腻,夫妻二人很合拍。婚后第二年,儿子出生,小名东东(化名)。

在承西的大家族里,东东是长孙,被寄予厚望。承西的父亲思量再三,给爱孙起了寓意美好的学名,还专门为孙子写了一篇文章留念。东东天生俊俏、活泼,招人喜欢,只是学习欠佳。这可急坏了承西,他望子成龙心切,为此想了不少办法。

为了帮东东提高学习成绩,承西在繁忙的工作间隙,制订辅导计划并和妻子分工。他托人找学习资料,尽量挤时间辅导儿子学习,妻子则主要负责儿子的生活起居,变着花样安排一日三餐。然而,东东的成绩并没有起色。